

## Отзыв

об автореферате диссертации Юлии Сергеевны Шулякиной  
«Лексика тематической группы «Характер и поведение человека»  
в говорах Ивановской области», представленной на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук (Ярославль, 2014)

Автореферат диссертации Ю.С. Шулякиной «Лексика тематической группы «Характер и поведение человека» в говорах Ивановской области», представляет её работу как серьезное, самостоятельное научное исследование, отвечающее требованиям новизны и актуальности.

Целью исследования Ю.С. Шулякиной стал комплексный семантико-словообразовательный анализ лексики избранной тематической группы как фрагмента русской региональной языковой картины мира.

Практически из всех доступных автору источников (кафедральная картотека Ивановского государственного университета, личные картотеки преподавателей вузов сопредельных территорий Л.П. Батыревой, Н.С. Ганцовской, О.Р. Ростова, картотека ЛАРНГ) были им выбраны, а также собраны лично в полевых условиях 592 лексические единицы, которые характеризуют человека Северного Поволжья по его интеллектуальным способностям, эмоциональному состоянию, речевому поведению и по отношению к нормам нравственности.

Ю.С. Шулякиной отмечается, что «черты характера, свойства натуры, модели поведения человека в обществе настолько многообразны, что необходимо значительное количество средств для их вербализации» (с. 12). И средства эти в ивановских говорах разнообразны, а зачастую и весьма специфичны (например: *догада* ‘сообразительный человек’, *глохтун* ‘пьяница’, *мозгоед* ‘вздорный человек’, *лихо одноглазое* ‘злой человек’).

Судя по автореферату работы, она прошла многоэтапную апробацию. Значительное количество публикаций (их 11, общим объёмом 4,59 авт. л.), в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных списком ВАК, тесно связаны с общей темой исследования.

Наблюдения Ю.С. Шулякиной подтверждены ссылками на изученную ею обширную литературу и показания ряда словарей, сопровождаются статистической информацией. Текст работы написан чётко, убедительно, хорошим языком. Основные выводы автора возражений и замечаний не вызывают. Особенно ценным представляется заключение автора о том, что при множестве отрицательных наименований человека в ивановских говорах просматривается, тем не менее, скрытый образ идеального человека.

Оценивая автореферат Ю.С. Шулякиной в целом очень положительно, считаем также возможным высказать и некоторые замечания:

1. Вывод о функционировании говоров в виде полудиалекта (с. 19) по меньшей мере не является доказанным. Его недопустимо делать, основываясь только на лексическом материале (требуется изучение и фонетико-грамматических признаков) и не учитывая разные возрастные категории коммуникантов. В северных деревнях старшее поколение граждан

(люди 75–96 лет, а именно они являются информантами диалектологов) говорит по-прежнему на диалекте.

2. Требуют орфографической и пунктуационной правки приводимые в автореферате диалектные тексты: *супорень – супарень* (с. 16), *Гордым быть – глупым слыть* (с. 16) и др.

Сделанные замечания имеют частный характер и не снижают общего очень положительного впечатления от работы. Диссертация Ю.С. Шулякиной «Лексика тематической группы «Характер и поведение человека» в говорах Ивановской области» отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода (пп. 9, 10, 11 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук  
профессор кафедры русского языка,  
журналистики и теории коммуникации  
Вологодского государственного  
университета  
«10» ноября 2014 г.



/Л.Ю. Зорина/

Зорина Людмила Юрьевна  
160000 Вологодская область, г. Вологда,  
ул. Козлёнская, д. 40, кв. 25  
Телефон: 8(8172)75-61-72

Адрес электронной почты: lyudmila.zorina@gmail.com

Место работы: ФГБОУ ВПО «Вологодский  
государственный университет»

Должность: профессор кафедры русского языка,  
журналистики и теории коммуникации

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Менеджер по персоналу  
отдела кадров  
Управления делами